



0092796

高太尉大興三路兵 呼延灼擺布連環馬

話說高太尉問呼延灼道將軍所保何人可為先鋒呼延灼稟道小人舉保陳州團練使姓韓名滔原是東京人氏會應過武舉出身使一條棗木棚人呼為白勝將軍此人可為正先鋒又有一人乃是潁州團練使姓彭名玘亦是東京人氏乃累代將門之子使一口三尖兩刃刀武藝出衆人呼為天目將軍此人可為副先鋒高太尉聽了大喜道若是韓彭二將為先鋒何愁狂寇當日高太尉就殿帥

水滸全書

第五十五回

府押了兩道牒文着樞密院差人星夜往陳潁二州調取韓滔彭玘火速赴京不旬日之間二將已到京師邇來殿帥府參見了太尉并呼延灼次日高太尉帶領衆人都往御教場中操演武藝看軍了當却來殿帥府會同樞密院官計議軍機重事高太尉問道你等三路總有多少人馬呼延灼答道三路軍馬計有五千連步軍數及一萬高太尉道你三人親自回州揀選精銳馬軍三千步軍五千約會起程收勦梁山泊呼延灼稟道此三路馬步軍兵都是訓練精熟之士人強馬壯不必殿帥憂慮但恐衣甲未全只怕慢了日期取罪不便乞恩相寬限高太尉道既是如



此說時你三人可就京師甲仗庫內不拘數日任意選擇  
衣甲盔刀關鎖前去務要軍馬整齊好與對敵出師之日  
我自差官來點視呼延灼領了鈞首帶人往甲仗庫關支  
呼延灼選訖鐵甲三千副熟皮馬甲五千副銅鐵頭盔三  
千頂長鎗二千根滾刀一千把弓箭不計其數火炮鐵砲  
五百餘架都裝載上車臨辭之日高太尉又撥與戰馬三  
千匹三箇將軍各賞了金銀段疋三軍盡關了糧賞呼延  
灼和韓滔彭玘都與了必勝軍狀辭別了高太尉并樞密  
院等官三人上馬都投汝寧州來於路無話到得本州呼  
延灼便道韓滔彭玘各往陳穎二州起軍前來汝寧會合

水滸全書

第五十五回

二

不勾半月之上三路兵馬都已完足呼延灼便把京師關  
到衣甲盔刀旗鎗鞍馬并打造連環鐵鎧軍器等物分俵  
三軍已了伺候出軍高太尉差到殿帥府兩員軍官前來  
點視犒賞三軍已罷呼延灼擺布三路兵馬出城端的是  
鞍上人披鐵鎧坐下馬帶銅鈴旌旗紅展一天霞刀劍  
白鋪千里雪弓彎鵠畫飛魚袋半露龍梢籠插鷓鴣獅  
子壺緊拴豹尾人頂深盔垂護項微漏雙睛馬披重甲  
帶朱纓單懸四足開路人兵齊擔大斧合後軍將盡撥  
長鎗數千甲馬離州城三箇將軍來水滸

當下起軍擺布兵馬出城前軍開路韓滔中軍主將呼延

灼後軍催督彭玘馬步三軍人等浩浩蕩蕩殺透梁山  
來却說梁山泊遠探報馬逕到大寨報知此事聚義廳上  
當中晁蓋宋江上首軍師吳用下首法師公孫勝并眾頭  
領各與柴進賀喜終日筵宴聽知報道汝寧州雙鞭呼延  
灼引着軍馬來來征進眾皆商議迎敵之策吳用便道我  
聞此人祖乃開國功臣河東名將呼延贊之後嫡派子孫  
此人武藝精熟使兩條銅鞭人不可近必用能征敢戰之  
將先以力敵後用智擒說言未了黑旋風李逵便道我與  
你去捉這厮宋江道你如何去得我自備調度可請霹靂  
火秦明打頭陣豹子頭林冲打第二陣小李廣花榮打第  
水滸全書 第五十五回 三

三陣一丈青扈三娘打第四陣病尉遲孫立打第五陣將  
前面五陣一隊隊戰罷如紡車般轉作後軍我親自帶引  
十箇弟兄引大隊人馬押後左軍五將朱仝雷橫穆弘黃  
信呂方右軍五將楊雄石秀歐鵬馬麟郭盛水路中可請  
李俊張橫張順阮家三弟兄駕船接應却叫李逵與楊林  
引步軍分作兩路埋伏救應宋江調撥已定前軍秦明早  
引入馬下山向平川曠野之處列成陣勢此時雖是冬天  
却喜和暖等候了一日早望見官軍到來先鋒隊裏百勝  
將韓滔領兵扎下寨柵當晚不戰次日天曉兩軍對陣三  
通高鼓出到陣前馬上橫着狼牙棍望對陣門旗關處先

羅龍旗  
如錦直寫  
出於車鏡  
先居中間  
神縮更與  
又一線不  
亂絕好戰  
厚絕好文

鋒將韓滔橫勒馬，大罵秦明道：「天兵到此，不思早早投降，還敢抗拒，不是討死，我直把你水泊真平梁山踏碎生擒活捉！」你這夥反賊解京，碎屍萬段！秦明本是性急的人，聽了，也不打話，便拍馬舞起狼牙棍，直取韓滔。韓滔挺鞭躍馬來戰秦明，兩箇鬪到二十餘合，韓滔力怯，只待要走。背後中軍主將呼延灼已到，見韓滔戰秦明不下，便從中軍舞起雙鞭，縱坐下那匹御賜踢雪烏騮，咆哮嘶喊，來到陣前。秦明見了，欲待來戰，呼延灼第二撥豹子頭林冲已到，便叫秦統制少歇，看我戰三百合。却理會林冲挺起蛇矛，直透呼延灼。秦明自把軍馬從左邊，楚向山坡後去。這

水滸金書

第五十五回

四

裏呼延灼自戰林冲，兩箇正是鬪手。鎗來鞭去，花一團，鞭去鎗來，錦一簇。兩箇鬪到五十合之上，不分勝敗。第三撥小李廣花榮軍到陣門下，大叫道：「林將軍少歇，看我擒捉這厮！」林冲撥轉馬，便走呼延灼。因見林冲武藝高強，也回本陣。林冲自把本部軍馬一轉，轉過山坡後去，讓花榮挺鎗出馬，呼延灼後軍也到天目，將彭玘橫着那三尖兩刃四竅八環刀，驟着五明千里黃花馬出陣，大罵花榮道：「反國逆賊，何足為道！」與吾併箇輸贏。花榮大怒，也不答話，便與彭玘交馬，兩箇戰二十餘合。呼延灼見彭玘力怯，縱馬舞鞭，直透花榮，鬪不到三十合。第四撥一丈青扈三娘人馬

已到，大叫花將軍少歇，看我捉這厮花榮也。引軍望右海  
楚轉山坡下去了。彭玘來戰一丈青，未定。第五撥，病尉遲  
孫立軍馬早到，勒馬於陣前擺着，看這扈三娘去戰彭玘。  
兩箇正在征塵影裏，殺氣陰中。一箇使大桿刀，一箇使雙  
刀。兩箇鬪到二十餘合。一丈青把雙刀分開，回馬便走。彭  
玘要逞功勞，縱馬起來。一丈青便把雙刀掛在馬鞍轡上，  
袍底下取出紅綿套索，上有二十四箇金鈎。等彭玘馬來，  
得近，紐過身軀，把套索望空一撒，看得親切。彭玘措手不  
及，早拖下馬來。孫立唱教衆軍一發向前，把彭玘捉了。呼  
延灼看見大怒，忿力向前來救。一丈青便拍馬來迎敵，呼

水滸金書

第五十五回

五

延灼恨不得一口水吞了。那一丈青兩箇鬪到十合之上，  
志切贏不得。一丈青呼延灼，心中想道：這箇潑婦人在我  
手裏鬪了許多合，倒恁地了得心。忙急急賣箇破綻，放他  
入來，却把雙鞭只一蓋蓋，將下來。那雙刀却在懷裏提起，  
右手銅鞭望一丈青頂門上打下來，却被一丈青眼明手  
快，早把刀只一隔。右手那口刀望上直飛起來，却好那一  
鞭打將下來，正在刀口上，鏗地一聲響，火光迸散。一丈青  
回馬望本陣便走，呼延灼縱馬趕來，病尉遲孫立見了，便  
挺鎗縱馬向前迎住。廝殺背後，宋江却好引十對良將都  
到列成陣勢。一丈青自引了人馬，也投山坡下去了。宋江

口口口口

對面射來因此不敢近前宋江急叫鳴金收軍呼延灼也  
退二十餘里下寨宋江收軍退到山西下寨屯住軍馬且  
叫左右羣刀手簇擁彭玘過來宋江望見便起身喝退軍  
士親解其縛扶入帳中分賓而坐宋江便拜彭玘連忙答  
禮拜道小子被擒之人理合就死何故將軍以賓禮待之  
宋江道某等衆人無處容身暫占水泊權時避難造惡甚  
多今者朝廷差遣將軍前來收捕本合延頸就縛但恐不  
能存命因此負罪交鋒悞犯虎威敢乞恕罪彭玘答道素  
知將軍仗義行仁扶危濟困不想果然如此義氣倘蒙存  
留微命當以捐軀保奏宋江道某等衆弟兄也只待聖主  
水滸全書 第五十五回 七

見恩赦宥重罪忘生報國萬死不辭詩曰

忠爲君玉恨賊臣 義連兄弟且救身  
不因忠義心如石 安得團圓百八人

宋江當日就將天目將彭玘使人送上大寨教與晁天王  
相見留在寨裏這裏自一面犒賞三軍并衆頭領計議軍  
情再說呼延灼收軍下寨自和韓滔商議如何取勝梁山  
水泊韓滔道今日這厮們見俺催軍近前他更慌忙掩擊  
過來明日盡數驅馬軍向前必獲大勝呼延灼道我已如  
此安排下了只要和你商量相通隨卽傳下將令教三千  
匹馬軍做一排擺着每三十四一連却把鐵環連鎖但遇

用此法見

敵軍遠用箭射近則使鎗直衝入去一千連環馬軍分作一百隊鎖定五千步軍在後策應明日休得挑戰我和你押後掠陣但交鋒分作二面衝將過去計策商量已定次日天曉出戰却說宋江次日把軍馬分作五隊在前後軍十將簇擁兩路伏兵分於左右秦明當先搦呼延灼出馬交戰只見對陣但只納喊益不交鋒爲頭五軍都一字兒擺在陣前中是秦明左是林冲一丈青右是花榮與孫立在後隨卽宋江等十將也到重重疊疊擺着人馬看對陣時約有一千步軍只是擂鼓發喊益無一人出馬交鋒宋江看了心中疑惑暗傳號令教後軍且退却縱馬直到

水滸全書

第五十五回

八

花榮隊裏窺望猛聽對陣裏連珠砲響一千步軍忽然分作兩下放出二面連環馬軍直衝將來兩邊把弓箭亂射中間盡是長鎗宋江看了大驚急令衆軍把弓箭施放那裏抵敵得往每一隊三十疋馬一齊跑發不容你不向前走那連環馬軍漫山遍野橫衝直撞將來前面五隊軍馬望見便亂抱了策立不定後面大隊人馬攔當不住各自逃生宋江飛馬慌忙便走十將擁護而行背後早有一隊連環馬軍追將來却得伏兵李逵楊林引人從蘆葦中殺出來救得宋江逃至水邊却有李俊張橫張順三阮六箇水軍頭領擺下戰船接應宋江急急上船便傳將令教分

頭去救應眾頭領下船那連環馬直趕到水邊亂箭射來  
船上却有傍牌遮護不能損傷慌忙把船掉到鳴嘴灘頭  
盡行上岸訪水寨裏整點人馬折其大半却喜眾頭領都  
全雖然折了些馬匹都救得性命少刻只見石勇時遷孫  
新顧大嫂都逃命上山却說步軍衝殺將來把店屋平拆  
了去我等若無號船接應盡被擒捉宋江一一親自撫慰  
計點眾頭領時中箭者六人林冲雷橫李逵石秀孫新黃  
信小喽囉中傷帶箭者不計其數晁蓋聞知同吳用公孫  
勝下山來動問宋江眉頭不展面帶憂容吳用勸道哥哥  
休憂勝敗乃兵家常事何必掛心別生長策可破連環軍

水滸全書

第五十五回

九

通老前此  
實看

馬晁蓋便傳號令分付水軍牢固寨柵船隻保守灘頭曉  
夜隄備請宋公明上山安歇宋江不肯上山只就鴨嘴灘  
寨內駐扎只教帶傷頭領上山養病却說呼延灼大獲全  
勝回到本寨開放連環馬都次第前來請功殺死者不計  
其數生擒的五百餘人奪得戰馬三百餘匹隨卽差人前  
去京師報捷一面犒賞三軍却說高太尉正在殿帥府坐  
衙門人報道呼延灼收捕梁山泊得勝差人報捷心中大  
喜次日早朝越班奏聞天子徽宗甚喜勅賞黃封御酒十  
瓶錦袍一領差官一員齋錢十萬貫前去行營賞軍高太  
尉領了聖旨同到殿帥府隨卽差官齋捧前去却說呼延

取砲手又  
作「番好

灼已知有天使至與韓滔出二十里外迎接接到寨中謝  
恩受賞已畢置酒管待天使一面令韓先鋒俵錢賞軍且  
將捉到五百餘人囚在寨中待拿得賊首一併解赴京師  
示衆施行天使問道彭團練如何失陷呼延灼道爲因貪  
提宋江深入重地致被擒捉今次羣賊必不敢再來小可  
分兵攻打務要肅清山寨掃盡水陸擒獲衆賊拆毀巢穴  
伯恨四面是水無路可進遙觀寨柵只除非得火砲飛打  
以碎賊巢賊久聞東京有箇砲手凌振名號轟天雷此人善  
造火砲能去十四五里遠近石砲落處天崩地陷山倒石  
裂若得此人可以攻打賊巢更兼他深通武藝方馬熟開  
水滸全書 第五十五回 十

若得天使回京於太尉前言知此事可以急急差遣到來  
克日可取賊巢使命應允次日起程於路無話回到京師  
來見高太尉備說呼延灼求索砲手凌振要建大功高太  
尉聽罷傳下鈞旨教喚甲仗庫副使砲手凌振那人來照  
來凌振祖貫燕陵人也是宋朝盛世第一箇砲手人都呼  
他是轟天雷更兼武藝精熟曾有四句詩讚凌振的好處

砲火發時城郭碎

砲輪子母轟天燄

煙雲散處鬼神愁

砲手名聞四百州

當下凌振來參見了高太尉就受了行軍統領官文憑便  
教收拾鞍馬軍器起身且說凌振把庫有用的煙火藥料

就將做下的諸色火砲并一應的砲石砲架裝載上車轎了隨身衣甲盛刀行李等件并三四十箇軍漢離了東京取路投梁山泊來到得行營先來參見主將呼延灼次見先鋒韓滔備問水寨遠近路程山寨險峻去處安排三等砲石攻打第一是風火砲第二是金輪砲第三是子母砲先令軍健整頓砲架直去水邊豎起准備放砲却說宋江正在鴨嘴灘上小寨內和軍師吳學究商議破陣之法無計可施有探細人來報道東京新差一箇砲手喚做轟天雷凌振即目在於水邊豎起架子安排施放火砲攻打寨柵吳學究道這箇不妨我山寨四面都是水泊港汊甚多

水滸全書

第五十五回

十一

宛子城離水又遠總有飛天火砲如何能勾打得到城邊且棄了鴨嘴灘小寨看他怎的設法施放却做商議當日宋江棄了小寨便都起身且上關來晁蓋公孫勝接到聚義廳上問道似此如何破敵動問未絕早聽得山下砲響一連放了三箇火砲兩箇打在水裏一箇直打到鴨嘴灘邊小寨上宋江見說心中展轉憂悶眾頭領盡皆失色吳學究道若得一人誘引凌振到水邊先捉了此人方可商議破敵之法晁蓋道可着李俊張橫張順三阮六人掉船如此行事岸上宋全雷橫如此接應且說六箇水軍頭領得了將令分作兩隊李俊和張橫先帶了四五十箇會水

的軍士用兩隻快船從蘆葦深處悄悄過去背後張順三  
 阮掉四十餘隻小船接應再說李俊張橫上到對岸便去  
 砲架子邊納聲喊把砲架推翻軍士慌忙報與凌振知道  
 凌振便帶了風火二砲拿鎗上馬引了一千餘人趕將來  
 李俊張橫領人便走凌振追至蘆葦灘邊看見一字兒擺  
 開四十餘隻小船船上共有百十餘箇水軍李俊張橫早  
 跳在船上故意不把船開看看人馬到來納聲喊都跳下  
 水裏去了凌振人馬已到便來搶船宋全雷橫却在對岸  
 納喊擂鼓凌振奪得許多船隻叫軍健盡數上船便殺過  
 去船纔行到波心之中只見岸上宋全雷橫鳴起鑼來水  
 水滸全書

第五十五回

十二

底下早鑽起四五十水軍盡把船尾屠子拔了水都滾入  
 船裏來外邊就勢扳翻船軍健都撞在水裏凌振急待回  
 船船尾舵櫓已被拽下水底去了兩邊却鑽上兩箇頭  
 領來把船只一扳仰合轉來凌振却被合下水裏去水底  
 下却是阮小二一把抱在直拖到對岸來岸上早有頭領  
 接着便把索子綁了先解上山來水中生擒二百餘人一  
 半水中淹死些少逃得性命回去詩曰

凌震乘輜神龍手  
 怎許船雨便渡河  
 空說半玉轟霹靂

金輪子母上高風  
 不施火炮却如何  
 却被生擒琥珀中  
 却愁及水起風波

呼延灼得知急領馬軍趕將來時船都已過鴨嘴灘去了

箭又射不着人都不見了只忍得氣呼延灼恨了字响只得引了人馬回去且說衆頭領捉得轟天雷凌振解上山寨先使人報知宋江便同滿寨頭領下第二關迎接見了凌振連忙親解其縛便埋冤衆人道我教你們禮請統領上山如何恁的無禮凌振拜謝又吐不殺之恩宋江便與他把盞已了自執其手相請上山到大寨見了彭玘已做了頭領凌振閉口無言彭玘勸道見宋二頭領替天行道招納豪傑專等招安與國家出力既然我等到此只得從命宋江却又陪話凌振答道小可在此趨侍不妨爭奈老母妻子都在京師倘或有人知覺必遭誅戮如之奈何宋江道水滸全書

第五十五回

十三

但請放心限日取還統領凌振謝道若得頭領如此週全死而瞑日晷蓋道且教做筵席慶賀次日廳上大聚會衆頭領飲酒之間宋江與衆人商議破連環馬之策正無良去只見金錢豹子湯隆起身道小子不材願獻一計除之得這般軍器和我一箇哥哥可以破得連環甲馬吳學究便問道賢弟你且說用何等軍器你那箇令親哥哥是誰湯隆不慌不忙又手向前說出這般軍器和那箇人來有分教四五箇頭領直往京師三千餘馬軍盡遭毒手正是計就玉京擒獬豸謀成金關捉狡猥畢竟湯隆對衆說出那般軍器甚麼人來且聽下回分解

評

敘五陣戰呼延處如夏雲出嶺變化不測令人目眩

評又

凡用兵全在相敵故孫子云知己知彼百戰百勝可知連環馬轟天砲上山水泊俱無用處

德祥

宋公凡過敘將只是一個以恩結之所謂知雄守雌也的是黃老派頭

第五十六回

吳用使時遷盜印。湯隆賺徐寧上山。

話說當時湯隆對眾頭領說道：小可是祖代打造軍器為生，先父因此藝上，遭際老種經畧相公，得做延安知寨。先朝曾用這連環甲馬，取勝欲被陣時，須用鈞鎌鎗，可破湯隆。祖傳已有畫樣在此，若要打造，便可下手。湯隆雖是會打，却不曾使。若要會使的人，只除非是我那箇姑舅哥哥。會使這鈞鎌鎗法，只有他一箇教頭。他家祖傳習學，不教外人。或是馬上，或是步行，都有法則。端的使動神出鬼沒。

水滸金書

第五十六回

說言未了，林冲問道：莫不是見做金鎗班教師徐寧、湯隆應道：正是此人。林冲道：你不說起我也，忘了這徐寧的金鎗法。鈞鎌鎗法，端的是天下獨步。在京師時，多與我相會。較量武藝，彼此相敬相愛。只是如何能夠得他上山來？湯隆道：徐寧先祖留下一件寶貝，世上無對，乃是鎮家之寶。湯隆比時曾隨先父知寨往東京，視探姑姑時，多曾見來。是一副鴈翎砌就圈金甲。這一副甲披在身上，又輕又穩。刀劍箭矢急不能透入，都喚做賽唐猊。多有貴公子要求一見，造次不肯與人看。這副甲是他的性命，用一箇皮匣子盛着，直掛在卧房中樑上。若是先對付得他這副甲來，

時不由他不到這裏。天用道若是如此，何難之有？放着有高手弟兄在此，今次却用着鼓上早時遷去走一遭，時遷隨即應道：「只怕無此一物在彼若端的有，時好，友定要取了來。」湯隆道：「你若盜的甲來，我便包辦賺他上山。」宋江問道：「你如何去賺他上山？」湯隆去宋江耳邊低低說了數句。宋江笑道：「此計大妙。」吳學究道：「再用得三箇人回上東京走一遭。」一箇到京收買煙火藥料并砲內用的藥材，兩箇去取凌統領家老小彭玘，見了便起身稟道：「若得一人到潁州取得小爺家眷上山，實拜成金之德。」宋江應道：「團練放心，便請二位修書，小可自教人去便喚楊林可將金銀。」

水滸全書

第五十六回

二

雷橫出  
現時使  
鐵索今脫  
歸得此

歸得有時

書信帶領伴當前往潁州，取彭玘將軍老小，薛永扮作使鎗棒賣藥的，往東京取凌統領老小，李雲扮作客商同往東京收買煙火藥料等物，藥和隨湯隆同行。又挈薛永往來作伴，一面先送時遷下山去了。次後且叫湯隆打起把鈎鎌鎗做樣，却叫雷橫提調監督，原來雷橫祖上也是打鐵出身，再說湯隆打起鈎鎌鎗樣，教山寨裏打軍器的，照着樣子打造，自有雷橫提督不在話下。山寨做箇送路筵席，當下楊林、薛永、李雲、樂和、湯隆辭別下山去了。次日又送戴宗下山往來探聽事情。這段話一時難盡。這裏三說時遷離了梁山泊，身邊藏了暗器，諸般行頭在路。

遲來到東京投箇客店安下了次日窺進城來尋問金鈿班教師徐寧家有人指點道入得班門裏靠東第五家黑角子門便是時遷轉入班門裏先看了前門次後窺來相了後門見是一帶高牆裏望見兩間小巧樓屋側手却是一根絨柱時遷看了一回又去街坊問道徐教師在家裏麼人應道敢在內裏隨直未歸時遷又問道不知幾時歸人應道直到晚方歸來五更便去內裏隨班時遷叫了相擾且回客店裏來取了行頭藏在身邊分付店小二道我今夜多敢是不歸照管房中則箇小二道但放心自去盆不差池時遷再入到城裏買了些晚飯喫了却覓到金

水滸金書

第五十六回

三

鐘班徐寧家左右看時沒一箇好安身去處看看天色黑了時遷揷入班門裏面是夜寒冬天色却無月光時遷看見土地廟後一株大栢樹便把兩隻腿夾定一節節爬將上去樹頭頂騎馬見坐在枝柯上悄悄望時只見徐寧歸來望家裏去了又見班裏兩箇人提着燈籠出來關門把一把鎖鎖了各自歸家去了早聽得譙樓禁鼓却轉初更雲寒星斗無光露散霜花漸白時遷見班裏靜悄悄地却從樹上溜將下來窺到徐寧後門邊從牆上下來不費半點氣力爬將過去看裏面時却是箇小小院子時遷伏在廚房外張時見廚房下燈明兩箇燈燧兀自收拾未了時

其寔甚  
足一見  
眼中物  
極  
活畫一  
此在文  
此在文  
此在文

遷却後鈔杆上盤到脯風板邊伏做一塊兒張那樓上睜  
見那金鎗手徐寧和娘子對坐爐邊向火懷裏抱着一箇  
六七歲孩兒時遷看那卧房裏時見梁上果然有箇大皮  
匣拴在上面房門口掛着一副弓箭一口腰刀衣架上掛

着各色衣服徐寧口裏叫道梅香你來與我摺了衣服下  
面一箇姪孌上來就側手春臺上先摺了一領紫綉圓領

又摺一領官綠襯裏襖子并下面五色花繡踢出一箇護  
項彩色錦帕一條紅綠結子并手帕一包另用一箇小黃  
帕兒包着一條雙獺尾荔枝金帶也放在包袱內把來安  
在烘籠上時遷都看眼裏約至三更以後徐寧收拾上

水滸全書

第五十六回

四

林娘子問道明日隨直也不徐寧道明日正是天子駕幸  
龍符宮須用早起五更去伺候娘子聽了便分付梅香道  
官人明日要起五更出去隨班你們四更起來燒湯安排  
點心時遷自忖道眼見得梁上那箇皮匣子便是盛甲在  
裏面我若趁半夜下手便好倘若鬧將起來明日出不得  
城却不悞了大事且捱到五更裏下手不遲聽得徐寧夫  
妻兩口兒上牀睡了兩箇姪孌在房門外打鋪房裏卓上  
却點着碗燈那五箇人都睡着了兩箇梅香一日伏待到  
晚精神困倦亦皆睡了時遷溜下來去身邊取箇蠶管兒  
就腮樞眼裏只一吹把那碗燈早吹滅了看看伏到四更

左側徐寧起來便喚姪娘起來燒湯那兩箇使女從睡夢裏起來看房裏沒了燈叫道阿呀今夜却沒了燈徐寧道你不去後面討燈等幾時那箇梅香開樓門下胡梯響時遷聽得却從怪上只一溜來到後門邊黑影裏伏了聽得姪娘正開後門出來便去開牆門時遷却潛入廚房裏貼身在厨卓下梅香討了燈火入來看時又去閉門却來竈前燒火這箇女使也起來生炭火上樓去多時湯滾捧面湯上去徐寧洗漱了叫盪些熱酒上來姪娘安排肉食炊餅上去徐寧喫罷叫把飯與外面當直的喫時遷聽得徐寧下樓叫伴當喫了飯背着包袱拿了金鎗出門兩箇梅

水滸全書

第五十六回

五

香點着燈送徐寧出去時遷却從厨卓下出來便上樓去從榻子邊直蹩到梁上却把身軀伏了兩箇姪娘又閉了門戶吹滅了燈火上樓來脫了衣裳倒頭便睡時遷聽了兩箇梅香睡着了在梁上把那蘆管見指燈一吹那燈又早滅了時遷却從梁上輕輕解了皮匣正要下來徐寧的娘子覺來聽得響叫梅香道梁上甚麼響時遷做老鼠（搯、住、文、情、方、妙）叫姪娘道娘子不聽得是老鼠叫因厮打這般響時遷就便學老鼠厮打溜將下來悄悄地開了樓門款款地背着皮匣下得胡梯從裏面直開到外門來到班門口已自有那隨班的人出門西更便開了鎖時遷得了皮匣從人隊

裏趁鬧出去了。

可氣進出城外到客店門前此時天色

未曉敲開店門去房裏取出行李拴束做一担兒挑了計  
算還了房錢出離店肆投東便走到四十里外方纔去  
食店裏打火做些飯喫只見一箇人也撞將入來時還看  
時不是別人却是神行太保戴宗見時遷已得了物兩箇  
暗暗說了幾句話戴宗道我先將甲投山寨去你與湯隆  
慢慢來時遷打開皮匣取出那副鴈翎鎖子甲來做一  
包袱包了戴宗拴在身上出了店門作起神行法自投梁  
山泊去了時遷却把空皮匣子明明的拴在担子上喫了  
飯食還了打火錢挑上担兒出店門便走到二十里路上  
水滸全書 第五十六回 六

水滸全書

撞見湯隆兩箇便入酒店裏商量湯隆道你只依我從這  
條路去但過路上酒店飯店客店門上若見有白粉圈兒  
你便可就在那店裏買酒買肉喫客店之中就便安歇特  
地把這皮匣子放在他眼睛頭離此間一程外等我時遷  
依計去了湯隆慢慢地喫了一回酒却投東京城裏來且  
說徐寧家裏天明兩箇姪姪起來只見樓門也開了下面  
中門大門都不開慌忙家裏看時一應物件都有兩箇姪  
姪上樓來對娘子說道不知怎的門戶都開了却不曾失  
了物件娘子便道五更裏聽得梁上響你說是老鼠厮打  
你且看那皮匣子沒甚麼其兩箇姪姪看了只叫得苦皮

匡子不知那裏去了。那娘子聽了慌忙起來道：「快央人去龍符宮裏報與官人知道，教他早來跟尋。姪媛急急尋人去龍符宮報徐寧，連央了三四替人都回來，說道：『金鎗班直隨駕內苑去了。』外面都是親軍護禦，守把誰人能勾入去。直須等他自歸。」徐寧妻子并兩箇姪媛，如熱鐵子上蟻走，頭無路，不茶不飯，慌做一團。徐寧直到黃昏時候，方纔卸了衣袍，服色着當頭的背了，將着金鎗，逕回家來，到得班門口，隣舍說道：「娘子在家失盜，等候得觀察不見，回來徐寧喫了一驚，慌忙走到家裏，兩箇姪媛迎門道：『官人五更出去，却被賊人閃將入來，單單只把梁上那箇皮匣水滸金書』」

第五十六回

七

看官聽得  
才見是賊  
前決髮出

原子瘋子  
毀廢得重  
真笑上無  
恨恨

滾出口角來。娘子道：「這賊正不知幾時閃在屋裏。」徐寧道：「別的不打緊，這副鷹翎甲乃是祖宗留傳四代之寶，不曾有失。花兒王太尉曾還我三萬貫錢，我不曾捨得賣與他。恐怕以後軍前陣後要用，生怕有些差池，因此拴在梁上。多少人要看我的，只推沒了。今次聲張起來，枉惹他人恥笑。今却失去，如之奈何？」徐寧一夜睡不着，思量道：「不知是甚麼人盜了去，也是曾知我這副甲的八娘子想道：『敢是夜來滅了燈時，那賊已躲在家裏了，必然是有人愛你的將錢問你買，不得因此使這箇高手賊來盜了去。』你可

一番得事  
一番得事

後之情形  
以形容

詞更不單  
博

與人慢慢緝訪出來別作商議且不要打草驚蛇徐寧聽  
了到天明起來在家裏納悶好似（白雲与老牛）

蜀王春恨宋玉秋悲呂虔遺腰下之刀雷煥失獄中之  
劍珠亡照乘璧碎連城玉燼之珊瑚已毀無可陪償妻  
瓶之玉杵本逢難諧歡好正是鳳落荒坡凋錦羽龍居

淡水失明珠 （宋玉杵與老牛）

當日徐寧正在家中納悶早飯時分只聽得有人扣門當  
直的出來問了各姓人去報道有箇延安府湯知寨兒子  
湯隆特來拜望徐寧聽罷教請進客位裏相見湯隆見了  
徐寧納頭拜下說道哥哥一向安樂徐寧答道聞知舅舅  
水滸全書 第五十六回 八

歸天去了一者官身羈絆二乃路途遙遠不能前來弔問  
並不知兄弟信息一向正在何處今次自何而來湯隆道  
言之不盡自從父親亡故之後時乖運蹇一向流落江湖  
今從山東逕來京師探望兄長徐寧道兄弟少坐便叫安  
排酒食相待湯隆去包袱內取出兩錠蒜條金重二十兩  
送與徐寧說道先父臨終之日留下這些東西教寄與哥  
哥做遺念為因無心腹之人不曾捎來今次兄弟特地到  
京師納還哥哥徐寧道感承舅舅如此掛念我又不曾有  
半分孝順處怎地報答湯隆道哥哥休恁地說先父在日  
之時常是想念哥哥這一身武藝只恨山遙水遠不能勾

這星使山伯歎  
這星使山伯歎  
這星使山伯歎

推見真情  
何詩詩

相見一面因此留這些物與哥哥做遺念徐寧謝了湯隆  
交收過了且安排酒來管待湯隆和徐寧飲酒中間徐寧  
只是眉頭不展面帶憂容湯隆起身道哥哥如何尊顏有  
些不喜心中必有憂疑不決之事徐寧歎口氣道兄弟不  
知一言難盡夜來家間被盜湯隆道不知失去了何物徐  
寧道單單只盜去了先祖留下那副鴈翎鎖子甲又喚做  
賽唐猊昨夜失了這件東西以此心下不樂湯隆道哥哥  
那副甲兄弟也曾見來端的無比先父常常稱讚不盡却  
是放在何處被盜了去徐寧道我把一箇皮匣子盛着拴  
縛在卧房中梁上正不知賊人甚麼時候入來盜了去湯  
水滸金書 第五十六回 九

描寫入細  
如此對  
不冉不信

子盛着裏面又用香綿裹住湯隆假意失驚道紅羊皮匣  
子不是上面有白線刺着綠雲頭如意中間有獅子滾繡  
毬的徐寧道兄弟你那裏見來湯隆道小弟夜來離城四  
十里在一箇村店裏沽些酒喫見箇鮮眼睛黑瘦漢子担  
兒上挑着我見了心中也自暗忖道這箇皮匣子却是盛  
甚麼東西的臨出門時我問道你這皮匣子作何用那漢  
子應道原是盛甲的如今胡亂放些衣服必是這箇人下  
我見那厮却似閃胸了腿的一步步挑着了走何不我們  
追趕他去徐寧道若是趕得着時却不是天賜其便湯隆

補足傳甲  
病足引八  
真假埃翁  
入神功

脚跌跌  
橋路行遲  
又近情

道既是如此不要擔閣便趕去罷徐寧聽了急急換上麻  
鞋帶了腰刀提條朴刀便和湯隆兩箇出了東郭門拽開  
脚步迤邐趕來前面見有白圍壁上酒店裏湯隆道我們  
且喫碗酒了趕就這裏問一聲湯隆入得門坐下便問道  
主人家借問一問曾有箇鮮眼黑瘦漢子挑箇紅羊皮匣  
子過去麼店主人道昨夜晚是有這般一箇人挑着箇紅  
羊皮匣子過去了一似腿上喫跌了的一步一擲走湯隆  
道哥哥你聽却如何徐寧聽了做聲不得兩箇連忙還了  
酒錢出門便去前面又見一箇客店壁上有那白圍湯隆  
立住了脚說道哥哥兄弟走不動了和哥哥且就這客店  
水滸全書 第五十六回 十

徐寧  
山更

裏歇了明日早去趕徐寧道我却是官身倘或點名不到  
官司必然見責如之奈何湯隆道這箇不用兄長憂心嫂  
嫂必自推簡事故當晚又在客店裏問時店小二答道昨  
夜有一箇鮮眼黑瘦漢子在我店裏歇了一夜直睡到今  
日小日中方纔去了口裏只問山東路程湯隆道恁地可  
以趕下明日起箇四更定是趕着拿住那厮便有下落當  
夜兩箇歇了次日起箇四更離了客店又迤邐趕來湯隆  
但見壁上白粉圍兒便做買酒買食喫了問路處處皆  
說得一般徐寧心中急切要那副甲只顧跟隨着湯隆趕  
了去看看天色又晚了望見前面一所古廟廟前樹下時

文極空區  
引路轉轉  
河

遷放着担兒在那裏坐地湯隆看見叫道好了前面樹下  
那箇不是哥哥盛甲的匣子徐寧見了搶向前來一把揪  
住時遷喝道你這廝好大膽如何盜了我這副甲來時遷  
道任任不要叫是我盜了你這副甲來你如今却是要怎  
地徐寧喝道畜生無禮倒問我要怎的時遷道你且看匣  
子裏有甲也無湯隆便把匣子打開看時裏面却是空的  
徐寧道你這廝把我這副甲那裏去了時遷道你聽我說  
小人姓張排行第一泰安州人氏本州有箇財主要結識  
老种經畧相公知道你家有這副鴈翎鎖子甲不肯貨賣  
特地使我同一箇李三兩人來你家偷盜許俺們一萬貫  
水滸全書 第五十六回 十一

不想我在你家柱子上跌下來閃了腿因此走不動先  
教李三把甲拿了去只留得空匣在此你若奈何我時  
我到官司只是撓着命就打死我也不招休想我指出別  
人來若還肯饒我官司時我和你去討這副甲還你徐寧  
躊躇了半晌決斷不下湯隆便道哥哥不怕他飛了去只  
和他去討甲若無甲時須有本處官司告理徐寧道兄弟  
也說的是三箇廝趕着又投客店裏來歇了徐寧湯隆監  
住時遷一處宿歇原來時遷故把些絹帛紫縛了腿只做  
閃了腿徐寧見他又走不動因此十分中只有五分防  
心三箇又監了一夜次日早起來再行時遷一路買酒買

肉陪告，又行了一日。次日徐寧在路上心焦起來，不知畢

竟有甲也無正走之謂，只見路傍邊三四箇頭口拽出一

輛空車子，背後一箇人駕車傍邊，一箇客人看着湯隆，納

頭便拜。湯隆問道：兄弟，何到此？那人答道：鄭州做了買

賣要，回泰安州去。湯隆道：最好我三箇要搭車子，也要到

泰安州去走一遭。那人道：莫說三箇上車，再多些也不計

較。湯隆大喜，叫與徐寧相見。徐寧問道：此人是誰？湯隆答

道：我去年在泰安州燒香，結識得這箇兄弟，姓李，名榮，是

箇有義氣的人。徐寧道：既然如此，這張一又走不動，都上

車子坐地，只叫車客駕車子行。四箇人坐在車子上，徐寧

水滸全書

第五十六回

徐寧在車

去身間情

問的一窺

的的

再一番問

本地人更

有瑞臨

問道：張一你且說與我那箇財主姓名，轉遷喫逼不過三

回五次推托，只得胡亂說道：他是有的，郭大官人。徐寧

却問李榮道：你那泰安州曾有箇郭大官人麼？李榮答道：

我那本州郭大官人是箇上戶財主，專好結識官宦來往。

門下養着多少閒人，徐寧聽罷，心中想道：既有玉坐，必不

礙事。又見李榮一路上說些鎗棒唱幾箇曲兒，不覺的又

過了一日。話休絮繁，看看到梁山泊，只有兩程多路，只見

李榮叫車客把葫蘆去沽些酒來買些肉來，就車子上與

三杯李榮把出一箇瓢來，先傾一瓢來勸徐寧。徐寧一飲

而盡。李榮再叫傾酒，車客假做手脫把這一葫蘆酒都傾

不從然  
蓋此真帶  
的見正敵  
官正皆方  
不從口

翻在地下李榮喝罵車客再去沽些只見徐寧口角充舞  
撲地倒在車子上李榮是誰却是鐵叫子樂和三箇從  
車上跳將下來趕着車子直送到旱地忽律宋貴酒店裏  
衆人就把徐寧扛扶下船都到金沙灘上岸宋江已有人  
報知和衆頭領下山接著徐寧此時麻藥已醒衆人又用  
解藥解了徐寧開眼見了衆人喫了一驚便問湯隆道兄  
弟你如何賺我來到這裏湯隆道哥哥聽我說小弟今次  
聞知宋公明招接四方豪傑因此上在武岡鎮拜黑旋風  
李逵做哥哥投托大寨人夥今被呼延灼用連環甲馬衝  
陣無計可破是小弟獻此鉤鎌鎗法只除是哥哥會使由

全書 第五十六回 十三

此定這條計使時遷先來盜了你的甲却教小弟賺哥哥  
上路後使樂和假做李榮不過山時下了蒙汗藥請哥哥上  
山來坐把交椅徐寧道却是兄弟送了我宋江執杯向  
前陪告道見今宋江誓居水泊專待朝廷招安盡忠竭力  
報國非敢貪財好殺行了不仁不義之事萬望觀察憐此真  
情一同替天行道林冲也來把盜陪話道小弟亦在此間  
多說兄長清德休要推却徐寧道湯隆兄弟你却賺我到  
此家中妻子必被官司檢捉如之奈何宋江道這箇不妨  
觀察放心只在小可身上早晚便取寶眷到此完聚晁蓋  
吳用公孫勝都來與徐寧陪話安排筵席作慶一面選擇

用甲賺  
妙絕

因要這  
副甲故看  
看從甲上  
便便不能  
自王英雄  
不可有所  
愛如此

精壯小嘍囉學使鈎鎌鎗法，一面使戴宗和湯隆星夜往東京搬取徐寧老小，旬日之間，楊林自潁州取到彭玘、老小薛永，自東京取到凌振、老小李雲，收買到五車煙火藥料，回寨更過數日，戴宗湯隆取到徐寧老小上山。徐寧見了妻子到來，喫了一驚，問是如何，便得到這裏。妻子答道：「自你轉背，官司點名不到，我使了些金銀首飾，只推道患病在床，因此不來叫喚。忽見湯叔叔齋着鴈翎甲來，說道：『甲便奪得來了。』哥哥只是於路染病，將次死在客店裏，叫嫂嫂和孩兒便來看脫把我賺上車子。我又不知路，遲遲遲來，到這裏。徐寧道：『兄弟，好却好了。』」○可惜將我這副甲

水滸全書

第五十六回

十四

後，我便復翻身去賺了這甲，誘了這兩箇姪媛，收拾了家中，應有細軟，做一担兒挑在這裏。徐寧道：「恁地時，我們不能勾回東京去了。」湯隆道：「我又教哥哥再知一件事來，在半路上撞見一夥客人，我把哥哥的鴈翎甲穿了搽畫了臉，說哥哥名姓，劫了那夥客人的財物。這早晚東京已自遍行文書捉拿哥哥。徐寧道：『兄弟，你也害得我不淺。』」

宋江都來陪話道：「若不是如此，觀察如何肯在這裏任隨。即撥定房屋，與徐寧安頓老小，眾頭領且商議破連環馬軍之法。此時雷橫監造鈎鎌鎗，已都完備。宋江、吳用等啓

請徐寧教眾軍健學使鈎鍊鎗法徐寧道小弟今當盡情剖露訓練眾軍頭目揀選身材長壯之士眾頭領都在聚義廳上看徐寧選軍說那箇鈎鍊鎗法有分教三千甲馬印登時破一箇英雄掛日降畢竟金鎗徐寧怎的敷衍鈎鍊鎗法且聽下回分解

評軍中得時遷輩數人爲間諜偵探何患不得敵情

又評徐寧身陷綠林雖是過信湯隆實是天罡應聚

卷評

徐寧只愛惡信副雁翎甲信個身子去表却了直是纔布以惡便是整野整野繫鳥之概人決不可偏信

水滸全書

第五十六回

十五

徐寧教使鈎鎌鎗

宋江大破連環馬

話說晁蓋宋江吳用公孫勝與眾頭領就聚義廳上，啓請徐寧教使鈎鎌鎗法。眾人看徐寧時，果是一表好人，物六尺五六長身，體圓團的一箇白臉，三牙細黑髯鬚，十分腰圍，膀闊，曾有一篇西江月單道着徐寧模樣：

臂健開弓有隼，身輕上馬如飛。彎彎兩道臥盤眉，鳳翥鸞翔子弟，戰鎧細穿柳葉烏巾，斜帶花枝常隨寶駕侍。

丹墀鎗手徐寧無對

水滸金書

第五十七回

當下徐寧選軍已罷，便下聚義廳來，拿起一把鈎鎌鎗，自使一回，眾人見了，喝采。徐寧便教眾軍道：「但凡馬上使這般軍器，就腰胯裏做步上，來上中七路三鈎四撥一棚，一分共使九箇變法。若是步行使這鈎鎌鎗，亦最得用。先使入步四撥蕩開門戶，十二步一變，十六步大轉身，分鈎鎌棚激二十四步。那上攢下鈎東撥西三十六步，渾身蓋護，奪硬開，強此是鈎鎌鎗正法。有詩訣為證：

四撥三鈎通七路

共分九變合神機

二十四步那前後

一十六翻大轉圍

徐寧將正法一路路敷演教眾頭領看眾軍漢見了徐寧

入回可自卷与

詞一將

新酒此延

下警詳方

有勇口之

一

不說辦法

既來無據

不說得委

又意厭康

此獨簡盡

似考工文

好

多鈎鈎鍊法

破說指點也

神威開風

神機

神機

備出首牙  
江而以尖  
用徐作  
証此得已

正位之

使鈎鎌鎗都喜歡就當日為始將選揀精銳引健之人曉  
夜習學又教步軍藏林伏草鈎蹄拽腿下面三路暗法不  
到半月之間教成山寨五七百人宋江并眾頭領看了大  
喜有詩云鈎蹄拽腿准備破敵却說呼延灼自從折了彭玘凌振每日只把

馬軍來水邊搦戰山寨中只教水軍頭領牢守各處灘頭  
水底鈎了暗樁呼延灼雖是在山西山北兩路出哨夾不  
能勾到山寨邊梁山泊却叫凌振製造了諸般火砲尅月  
定時下山對敵學使鈎鎌鎗軍士已都學成宋江道不才

淺見未知合眾位心意否吳用道願聞其畧宋江道明日  
並不用一騎馬軍眾頭領都是步戰孫吳兵法却利於山  
水游全書 第五十七回 二

林沮澤今將步軍下山分作十隊誘敵但見軍馬衝掩將  
來都望蘆葦荊棘林中亂走却先把鈎鎌鎗軍士埋伏在  
彼每十箇會使鈎鎌鎗的問着十箇撓鈎手但見馬到一  
攬鈎翻便把撓鈎搭將人去捉了平川窄路也如此埋伏  
此法如何吳學究道正應如此藏兵捉將徐寧道鈎鎌鎗  
并撓鈎正是此法宋江當日分撥十隊步軍人馬劉唐杜  
遷引一隊穆弘穆春引一隊楊雄陶宗旺引一隊朱仝鄧  
飛引一隊解珍解寶引一隊鄒潤鄒潤引一隊一丈青王  
矮虎引一隊薛永馬麟引一隊燕順鄭天壽引一隊楊林  
李雲引一隊這十隊步軍先行下山誘引敵軍再差李俊

張橫張順三阮童威童猛孟康九箇水軍頭領乘駕戰船  
接應再叫花榮秦明李應柴進孫立歐鵬六箇頭領乘馬  
引軍只在山邊擗戰凌振杜興專放號砲却叫徐寧湯隆  
總行招引使鈎鎌鎗軍士中軍宋江吳用公孫勝戴宗呂  
方郭盛總制軍馬指揮號令六箇頭領俱各守寨宋江分  
撥已定是夜三更先載使鈎鎌鎗軍士過渡四面去分頭  
埋伏已定四更却渡十隊步軍過去凌振杜興載過風火  
砲架上高埠去處豎起砲架閣上火砲徐寧湯隆各執號  
帶渡水平明時分宋江守中軍人馬隔水擂鼓納喊搖旗  
呼延灼正在中軍帳內聽得探子報知傳令便差先鋒韓  
水滸金書

第五十七回

三

酒先來出哨隨卽鎖上連環甲馬呼延灼全身披掛騎了  
踢雪烏騅馬仗着雙鞭大驅軍馬殺透梁山泊來隔水望  
見宋江引着許多人馬呼延灼教擺關馬軍先鋒韓滔來  
與呼延灼商議道正南上一隊步軍不知多少何處未的呼延灼  
道休問他多少只顧把連環馬衝將去韓滔引着五百馬  
軍飛哨出去又見東南上一隊軍兵起來却欲分兵去哨  
只見西南上又有起一隊旗號招懸納喊韓滔再引軍回  
來對呼延灼道南邊三隊賊兵都是梁山泊旗號呼延灼  
道這厮許多時不出來斫殺必有計策說猶未了只聽得  
北邊一聲砲響呼延灼罵道這砲必是凌振從賊教他施

中除人  
馬不得錯  
難離合武  
眼樹見或  
口中見蒸  
口中之化  
子化之化  
子化之化

亦即人砲  
亦即人砲  
亦即人砲

放衆人平南一望只見北邊又擁起三隊旗號呼延灼對  
 韓滔道此必是賊人奸計我和你化人馬分爲兩路我去  
 殺北邊人馬你去殺南邊人馬正欲分兵之際只見西邊  
 又是四路人馬起來呼延灼心慌又聽的正北上連珠砲  
 響一帶直接到上坡上那一箇母砲週週接着四十九箇  
 子砲名爲子母砲響處風威大作呼延灼軍兵不戰自亂  
 急和韓滔各引馬步軍兵四下衝突這十隊步軍東趕東  
 走西趕西走呼延灼看了大怒引兵望北衝將來宋江軍  
 兵盡投蘆葦中亂走呼延灼大驅連環馬捲地而來那甲  
 馬一齊跑發收勒不住盡望敗葦折蘆之中枯草荒林之  
 水滸金書 第五十七回 四

內跑了去只聽裏面胡哨響處鉤鎌鎗一齊舉手先鉤倒  
 兩邊馬脚中間的甲馬便自咆哮起來那撓鉤手軍士一  
 齊搭住蘆葦中只顧縛人呼延灼見中了鉤鎌鎗計便勒  
 馬回南邊去趕韓滔背後風火砲當頭打將下來這邊那  
 邊漫山遍野都是步軍追趕着韓滔呼延灼部領的連環  
 甲馬亂滾滾都擱入荒草蘆葦之中盡被捉了二人情知  
 中了計策縱馬去四面覓尋馬軍奪路奔走時更兼那幾  
 條路上麻林般擺着梁山泊旗號不敢投那幾條路走一  
 直便望西北上來行不到五六里路早擁出一隊強人當  
 先兩箇好漢攔路一箇是沒遮攔穆弘一箇是小遮攔穆

爲隊中只  
 抽出几隊  
 來揀映  
 鐵文字疎

春撚兩條杆，刀大喝道，敗將休走。呼延灼忿怒，舞起雙鞭，縱馬直取穆弘、穆春。鬪四五合，穆春便走。呼延灼只怕中了計，不來追趕。望正北大路而走。山坡下又轉出一隊強人，當先兩箇好漢，攔路一箇是兩頭蛇解球，一箇雙尾鷗。解寶各挺鋼叉，直透前來。呼延灼舞起雙鞭來戰，兩箇鬪不到五七合，解球解寶拔步便走。呼延灼趕不過半里多路，兩邊鏖出二十四把鈎鎌鎗，着地捲將來。呼延灼無心戀戰，撿轉馬頭，望東北上大路便走。又撞着王矮虎一丈青夫妻二人，截住去路。呼延灼見路徑不平，四下兼有荆棘遮攔，拍馬舞鞭殺開條路，直衝過去。王矮虎一丈青趕了一直趕不上，呼延灼自投東北上去了。救的大敗，輪兩零星散，有詩為證：

十路軍兵振地來

連環盡被鈎鎌破

將軍難免制床災  
為難踢雪望風回

刺得雙鞭出九垓

水滸第五十七回

五

不塔一塔  
八馬

話分兩頭，且說宋江、馬、金收軍回山，各請功賞。三千連環甲馬，有停半被鈎鎌鎗撥倒，傷損了馬蹄，剝去皮甲，把來做菜馬食。二停多好馬，牽上山去，喂養作坐馬，帶甲軍士，都被生擒上山。五千步軍，被三面圍得緊急，有望中軍躲的，都被鈎鎌鎗拖翻，挺了望水邊逃命的，盡被水軍頭領圍裹上船去，拽過灘頭，拘捉上山。先前被拿去的馬匹，并



馬今夜只就你這裏宿一宵明日自投青州府裏去酒保道官人此間宿不妨只是沒好帳呼延灼道我是出軍的人但有歇處便罷酒保拿了銀子自去買羊肉呼延灼把馬背上梢的衣甲取將下來鬆了肚帶坐在門前等了半晌只見酒保提一腳羊肉歸來呼延灼便叫煮了同三斤麵來打餅打兩角酒來酒保一面煮肉打餅一面燒腳湯與呼延灼洗了脚便把馬牽放屋後小屋下酒保一面切草煮料呼延灼先討熟酒喫了一回少刻肉熟呼延灼叫酒保也與他些酒肉喫了分付道我是朝廷軍官爲因收捕梁山泊失利待往青州投慕容知府你好生與我哭

水滸全書

第五十七回

七

養這匹馬是今上御賜的名爲踢雲烏騮馬明日我重重賞你酒保道感承相公却有一件事教相公得知離此間不遠有座山喚做桃花山山上有一夥強人爲頭的是打虎將李忠第二箇是小霸王周通聚集着五七百小嘍囉打家劫舍時常來攪惱村坊官司累次着仰捕盜官軍來收捕他不得相公夜間須用小心醒睡呼延灼說道我有萬夫不當之勇便道那廝們全夥都來也待怎生只與我好生喂養這匹馬喫了一回酒肉餅子酒保就店裏打了一鋪安排呼延灼睡了一者呼延灼連日心悶二乃又多

了幾杯酒就和衣而卧一覺直睡到三更方醒只聽得屋

既此有方  
夫不寫之  
妙自出相  
老而虎

後酒保在那裏叫屈起來呼延灼聽得連忙跳將起來提了雙鞭走去屋後問道你如何叫屈酒保道小人起來上草只見籬笆推翻被人將相公的馬偷將去了遠遠地望見三四里火把尚明一定是那裏去了呼延灼道那裏正

前為後(同)上(本)

是何處酒保道眼見得那條路上正是桃花山小婁囉偷得去了呼延灼喫了一驚便叫酒保引路就出寨上趕了二三里火把看看不見正不知投那裏去了呼延灼說道若無了御賜的馬却怎的是好酒保道相公明日須去州裏告了差官軍來勦捕方纔能勾這匹馬呼延灼悶悶不已坐到天明叫酒保挑了衣服迺投青州來到城裏時天

水滸全書

第五十七回

八

色已晚了且在客店裏歇了一夜次日天曉迺到府堂墀下參拜了慕容知府知府大驚問道聞知將軍收捕梁山伯草寇如何却到此間呼延灼只得把上項訴說了一遍慕容知府聽了道雖是將軍折了許多人馬此非慢功之罪中了賊人奸計亦無奈何下官所轄地面多被草寇侵害將軍到此可先掃清桃花山奪取那匹御賜的馬却連那二龍山白虎山兩處強人一發勦捕了時下官自當一力保奏再教將軍引兵復讐如何呼延灼再拜道深謝恩相主監若蒙如此誓當效死報德慕容知府教請呼延灼去客房裏暫歇一面更衣宿食那挑甲酒保自叫他回去

了一住三日呼延灼急欲要這匹御賜馬又來稟覆知府便教點軍慕容知府便點馬步軍二千借與呼延灼又與了一匹青驃馬呼延灼謝了恩相披掛上馬帶領軍兵前來奪馬徑往桃花山進發且說桃花山上打虎將李忠與小霸王周通爭得了這匹踢雪烏騮馬每日在山上慶喜飲酒當日有伏路小叟羅報道青州軍馬來也小霸王周通起身道哥哥守寨兄弟去退官軍便點起一百小叟囉掙鎗上馬下山來迎敵官軍却說呼延灼引起二千兵馬來到山前擺開陣勢呼延灼當先出馬厲聲高叫強賊早來受縛小霸王周通將小叟囉一字擺開便挺鎗出馬怎水滸全書 第五十七回 九

生打扮  
身著團花宮錦襖  
神強身似虎  
手持走水綠沉鎗  
聲雄面潤鬚如戟  
盡道周通賽霸王

呼延灼見了周通便縱馬向前來戰周通也躍馬來迎二馬相交鬪不到六七合周通氣力不加撥轉馬頭往山上便走呼延灼趕了一直怕有計策急下山來扎住寨柵等候再戰却說周通回寨見了李忠訴說呼延灼武藝高強遮欄不住只得且退上山倘或他趕到寨前來如之奈何李忠道我聞二龍山寶珠寺花和尚魯智深在彼多有入伴更兼有箇甚麼青面獸楊志又新有箇行者武松都有

萬夫不當之勇不如寫一封書使小嘍囉去那裏求救若解得危難拚得投托他大寨月終納他些進奉也好周通道小弟也多知他那裏豪傑只恐那和尚記當初之事不肯來救李忠笑道他那時又打了你又得了我們許多金銀酒器如何到有見怪之心他是箇直性的好人使人到彼必然親引軍來救應周通道哥哥也說得是就寫了一封書差兩箇了事的小嘍囉從後山送將下去取路投二龍山來行了兩日早到山下那裏小嘍囉問了備細來情且說寶珠寺裏大殿上坐着三箇頭領爲首是花和尚魯智深第二是青面獸楊志第三是行者二郎武松前面山

水滸全書

第五十七回

十

門下坐着四箇小頭領一箇是金眼彪施恩原是孟州牢城施管營的兒子爲因武松殺了張都監一家人口官司着落他家追捉克身以此連夜挈家逃走在江湖上後來父母俱亡打聽得武松在二龍山連夜投透入夥一箇是操刀鬼曹正原是同魯智深楊志收奪寶珠寺殺了鄧龍後來入夥一箇是菜園子張青一箇是毋夜叉孫二娘這是夫妻兩箇原是孟州道十字坡賣人肉饅頭的因魯智深武松連連寄書招他亦來投透入夥曹正聽得說桃花山有書先來問了詳細直去殿上稟復三箇大頭領知道智深便道酒家當初離五臺山時到一箇桃花村投宿好

生打了那周通撮烏一頓李忠那厮却來認得酒家却請  
去上山喫了一日酒結識酒家爲兄留俺做箇寨主俺見  
這厮們慳吝被俺捲了若干金銀器撒開他如今來求救  
且看他說甚麼放那小嘍囉上關來曹正去不多時把那  
小嘍囉引到殿下唱了喏說道青州慕容知府近日收得  
箇征進梁山泊失利的雙鞭呼延灼如今慕容知府先教  
掃蕩俺這裏桃花山二龍山白虎山幾座山寨却借軍與  
他收捕梁山泊復讎俺的頭領今欲啓請大頭領將軍下  
山相救明朝無事了時情願來納進秦揚志道俺們各守  
山寨保護山頭本不去救應的是酒家一者怕壞了江湖

水滸全書

第五十七回

十一

上豪傑一者恐那厮得了桃花山便小覷了酒家這裏可  
留下張青係二娘施恩曹正看守寨柵俺三箇親自走一  
遭隨卽點起五百小嘍囉六十餘騎軍馬各帶了衣甲軍  
器逕往桃花山來却說李忠知二龍山消息自引了三百  
小嘍囉下山策應呼延灼聞知急領所部軍馬攔路列陣  
舞鞭出馬來與李忠相持怎見李忠模樣有詩爲記

頭尖骨臉似蛇形

鎗棒林中獨擅名

打虎將軍心膽大

李忠祖是霸陵生

原來李忠祖貫濠州定遠人氏家中祖傳靠使鎗棒爲生  
人見他身材壯健因此呼他做打虎將當時下山來與呼

延灼交戰李忠如何敵得呼延灼過關了十合之上見不  
是頭撥開軍器便走呼延灼見他本事低微縱馬趕上山  
來小霸王周通正在半山裏看見便飛下鵝卵石來呼延  
灼慌忙回馬下山來只見官軍迭頭納喊呼延灼便問道  
爲何納喊後軍答道遠望見一彪軍馬飛逐而來呼延灼  
聽了便來後軍隊裏看時見塵頭起處當頭一箇胖大和  
尚騎一匹白馬那人是誰正是

自從落髮寓禪林萬里曾將壯士尋臂負千斤扛鼎力  
天生一片殺人心欺佛祖喝觀音戒刀禪杖冷森森不  
看經卷花和尚酒肉沙門魯智深

水滸全書

第五十七回

十二

魯智深在馬上大喝道那箇是梁山泊殺敗的撮鳥敢來  
俺這裏唬嚇人呼延灼道先殺你這箇禿驢豁我心中怒  
氣魯智深輪動鐵禪杖呼延灼舞起雙鞭二馬相交兩邊  
納喊鬪四五十合不分勝敗呼延灼暗喝采道這箇和  
尚倒恁地了得兩邊鳴金各自收軍暫歇呼延灼少停再  
縱馬出陣大叫賊和尚再出來與你定箇輸贏見箇勝敗  
魯智深却待正要出馬側首惱犯了這箇英雄叫道大哥  
少歇看酒家去捉這廝那人舞刀出馬來戰呼延灼的是  
誰正是

會向京師爲制使花石綱累受艱難虹霓氣逼牛斗寒

刀能安宇宙。弓可定塵寰。虎體狼腰。猿臂健。勝龍驄穩。  
坐雕鞍。英雄聲價滿梁山。人稱青面獸。楊志是軍班。

口作過聲

當時楊志出馬來。與呼延灼交鋒。兩箇鬪到四十餘合。不分勝敗。呼延灼見楊志手段高強。尋思道。怎的那裏走出這兩箇來。好生了。得不是綠林中手段。楊志也見呼延灼武藝高強。賣箇破綻。縱回馬。跑回本陣。呼延灼也勒轉馬頭。不來追趕。兩邊各自收軍。魯智深便和楊志商議道。俺們初到此處。不宜逼近。下寨且退二十里。明日却再來廝殺。帶領小嘍囉。自過附近山岡下寨去了。却說呼延灼在帳中。納悶心內。想道。指望到此。勢如劈竹。便拿了這夥草水滸金書。

第五十七回

十三

山請到

山自到

寶券

只見慕容知府使人來喚道。叫將軍且領兵回來。保守城中。今有白虎山強人孔明、孔亮引人馬來青州借糧。怕府庫有失。特令來請將軍回城守備。呼延灼聽了。就這機會。帶領軍馬。連夜回青州去了。次日魯智深與楊志、武松又引了小嘍囉。搖旗納喊。直到山下來看時。一箇軍馬也無了。到喫了一驚。山上李忠、周通引人下來。拜請三位頭領。上到山寨裏。殺牛宰馬。筵席相待。一面使人下山探聽。前路消息。且說呼延灼引軍回到城下。却見了一彪軍馬。正來到城邊爲頭的。乃是白虎山下孔太公兒子毛頭。星孔

有正  
有帶說  
有追說種  
種海休

明獨火星孔亮兩箇因和本鄉一箇財主爭競把他一門  
良賤盡都殺了聚集起五七百人占住白虎山打家劫舍  
因爲青州城裏有他的叔叔孔賓被慕容知府捉下監在  
牢裏孔明孔亮特地點起山寨小嘍囉來打青州要救叔  
叔孔賓正迎着呼延灼軍馬兩邊擁着敵住廝殺呼延灼  
便出馬到陣前慕容知府在城樓上觀看見孔明當先挺  
鎗出馬毛筆標精直取呼延灼兩馬相交鬪到二十餘合呼延灼要  
在知府跟前顯本事又值孔明武藝不精只辦得架隔遮  
攔鬪到間深裏被呼延灼就馬上把孔明活捉了去孔亮  
只得引了小嘍囉便走慕容知府在敵樓上指着叫呼延

水滸金書

第五十七回

十四

灼引軍去趕官兵一掩活捉得百十餘人孔亮大敗四散  
迤走至晚尋箇古廟安歇却說呼延灼活捉得孔明解入  
城中來見慕容知府知府大喜叫把孔明大枷釘下牢裏  
和孔賓一處監收一面賞勞三軍一面管待呼延灼備問  
桃花山消息呼延灼道本待是甕中捉鼈手到拿來無端  
又被一夥強人前來救應數內一箇和尚一箇青臉大漢  
二次交鋒各無勝敗這兩箇武藝不比尋常不是綠林小  
手段因此未曾拿得慕容知府道這箇和尚便是延安府  
老种經畧帳前軍官提轄魯達今次落髮爲僧喚做花和  
尚魯智深這一箇青臉大漢亦是東京殿帥府判使官喚

做書面獸楊志再有一箇行者喚做武松原是景陽岡打虎的武都頭這三箇占住二龍山打家劫舍累次拒敵官軍殺了三五箇捕盜官直至如今未曾捉得呼延灼道我見這廝們武藝精熟原來却是楊制使和魯提轄各不虛傳恩相放心呼延灼已見他們本事了只在早晚一箇箇活捉了解官知府大喜設筵管待已了且請客房內歇不在話下却說孔亮引了敗殘人馬正行之間猛可裏樹林中撞出一彪軍馬當先一籌好漢怎生打扮有西江月爲證

直裰冷披黑霧。戒箍光射秋霜。額前剪髮拂眉長。腦後水滸金書。

第五十七回

十五

護頭齊項。頂骨數珠。燦白雜絨條。結徽黃鋼刀兩口。迸寒光。行者武松形像。

孔亮見了是武松慌忙滾鞍下馬便拜道壯士無恙武松連忙答禮扶起問道聞知足下弟兄們占住白虎山聚義幾次要來拜望一者不得下山二乃路途不順以此難得相見今日何事到此孔亮把救叔叔孔賓陷兄之事告訴了一遍武松道足下休慌我有六七箇弟兄見在二龍山聚義今爲桃花山李忠周通被青州官軍攻擊得緊來我山寨求救魯楊二頭領引了孩兒們先來與呼延灼交戰兩箇廝併了一日呼延灼夜間去了山寨中留我弟兄二

人筵宴把這匹御賜馬送與我們今我部領頭隊人馬回山他二位隨後便到我叫他去打青州救你叔兄如何孔亮拜謝武松等了半晌只見魯智深楊志兩箇竝馬都到武松引孔亮拜見二位備說那時我與宋江在他莊上相會多有相攪今日俺們可以義氣爲重聚集三山人馬攻打青州殺了慕容知府擒獲呼延灼各取府庫錢糧以供山寨之用如何魯智深道洒家也是這般思想便使入去桃花山報知叫李忠周通引孩兒們來俺三處一同去打青州楊志便道青州城池堅固人馬強壯又有呼延灼那厮英勇不是俺自滅威風若要攻打青州時只除非依我

水滸金書

第五十七回

十六

一言指日可得武松道哥哥頗聞其畧那楊志言無數句話不一席有分教青州百姓家家瓦裂煙飛水滸英雄箇箇摩拳擦掌畢竟楊志對武松說出怎地打青州且聽下

回分解

評札岳武穆以麻札刀破拐子馬徐將軍以鈎鎌鎗破

連環馬英雄出奇制勝自爾相符

德祥  
看他被連環馬令人疑鬼疑神

